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КРЫМСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ВСЕРОССИЙСКОЙ ТВОРЧЕСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
«СОЮЗ ХУДОЖНИКОВ РОССИИ»
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[bookmark: _Hlk174165532]Выставка живописи и графики 
«Прекрасны вы, брега Тавриды!»
[bookmark: _Hlk172458015]1 – 31 августа 2024 г., Визит-центр комплекса «Пещера Таврида» (Белогорский район, пгт. Зуя, проезд Таврический, 1)

О тех местах, где бывал А. С. Пушкин в 1820 г. во время своего путешествия по Крыму, рассказывает выставка живописи и графики, которая открылась 1 августа 2024 г. в Визит-центре комплекса «Пещера Таврида». 
В экспозицию вошли более 120 работ, созданных 17 художниками на пленэре по пушкинским местам, в рамках проекта Крымского республиканского отделения Всероссийской творческой общественной организации «Союз художников России» «Прекрасны вы, брега Тавриды!». Пленэр проходил с 1 по 9 июня 2024 г. под руководством председателя отделения, заслуженного художника АРК, заслуженного художника Украины Елены Молчановой-Дудченко при участии художников-членов республиканского отделения «Союза художников России» А. Кропко, В. Шевчук, А. Максименко, В. Чекановой, В. Коркишко, О. Лишаевой, А. Павленко, Е. Верхошанской, М. Шевчук-Черногородовой и др.
На открытии выступили председатель КРО ВТОО «Союз художников России» Елена Молчанова-Дудченко, председатель республиканского отделения РГО Геннадий Самохин, директор Научного спелео-палеонтологического комплекса «Пещера Таврида» Андрей Ларин и другие.
Екатерина Самохина – член команды проекта представила присутствующим научно разработанную Карту пушкинских мест, которая будет бесплатно распространяться на мероприятиях проекта.
На выставке звучат стихи А. С. Пушкина, связанные с Крымом, в исполнении заслуженного артиста РК Дмитрия Кундрюцкого.
Выставка в визит-центре Пещеры «Таврида» продлится до конца августа. Вход свободный. 
Проект реализован с использованием гранта, предоставленного ООГО «Российский фонд культуры» в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура».
Поддержку оказывают Министерство культуры Республики Крым, Министерство внутренней политики, информации и связи Республики Крым, АНО «ТРК Крым» и Штаб общественной поддержки Республики Крым. 
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