ПРЕСС-АНОНС
Художественный пленэр «Дворцовые сады и парки Тавриды»
10-19 октября 2024,
Республика Крым

На территории Республики Крым с 10 по 19 октября 2024 года проводится пленэр «Дворцовые сады и парки Тавриды», нацеленный на создание коллекции произведений изобразительного искусства, отражающих современное состояние дворцово-парковых комплексов Крымского полуострова.
Пленэр организован Крымским республиканским отделением Всероссийской творческой общественной организации «Союз художников России» и входит в ряд мероприятий междисциплинарного проекта «Таврида сокровенная» культурной, научной, образовательной и воспитательной направленности, ориентированного на популяризацию вопросов сохранения памятников ландшафтной архитектуры полуострова и преумножение культурного наследия. Проект реализуется при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. Информационную поддержку оказывает Министерство культуры Республики Крым.
Художественный пленэр «Дворцовые сады и парки Тавриды» предполагает обращение к объектам культурного наследия Республики Крым  - российским усадьбам с парковыми комплексами. Это и восстановленный из руин замок Кесслеров-Ферсмана (с. Ферсманово, Симферопольский район), и реконструированный Пансион Н. К. Александрова-Дольника (ныне курортный комплекс Лиго Морская в пгт. Симеиз), и прекрасные дворцово-парковые комплексы, находящиеся на Южном берегу Крыма, такие как Воронцовский дворец (г. Алупка) и имение Харакс (пгт. Гаспра), а также объекты, находящиеся в забвении, как, например, руины усадьбы графини Монжене (с. Пионерское, Симферопольский район) и др.
Будут созданы живописные полотна (более 100 произведений), изображающие дворцово-парковые комплексы Крымского полуострова. Крымчане и гости полуострова смогут увидеть их на выставках в разных городах региона:  Керчь, Феодосия, Симферополь, Старый Крым, Евпатория и другие. Часть художественных произведений, созданных на пленэре войдет в печатное издание - художественный альбом «Российский Эдем», который выйдет в свет в январе будущего года, 10 картин будут переданы в фонды музейных и культурно-просветительских учреждений Республики Крым.
С целью обеспечения создания произведений изобразительного искусства на высоком художественном уровне для реализации Проекта формируется основной состав художников-пленэристов, в который  приглашаются профессиональные художники – члены Всероссийской творческой общественной организации «Союз художников России»:
Руководителем пленэра является Молчанова-Дудченко Елена Александровна (Симферополь) - Заслуженный художник АРК, Заслуженный художник Украины, доцент кафедры графического искусства и коммуникативного дизайна КФУ им. Вернадского, ИММИД;
- Дыманова-Голынская Татьяна Тимофеевна (Симферополь) - Заслуженный художник АРК, народный художник Крыма, преподаватель специальных дисциплин ГБПОУ РК КХУ им. Н.С. Самокиша;
- Жаров Михаил Вячеславович (Симферополь) - преподаватель ГБПОУ РК КХУ им. Н.С. Самокиша;
- Калюжная Анастасия Николаевна (Керчь) - Заслуженный художник Республики Крым, Лауреат Государственной премии Республики Крым, Лауреат второй международной премии по живописи Фонда «Филантроп»;
- Поздеев Игорь Александрович (Феодосия);
- Поздеев Сергей Александрович (Феодосия - Заслуженный художник АРК;
- Чеканова Вера Александровна (Старый Крым) - Заслуженный работник культуры Республики Крым, председатель КРОО «Гильдия художников и мастеров земли Киммерийской»;
- Шевчук Вероника Геннадиевна (Симферополь) - Заслуженный художник АРК, кандидат философских наук, доцент, лауреат Государственной премии РК, Доцент кафедры изобразительного и декоративного искусства ГБОУВО РК «Крымский инженерно-педагогический университет им. Февзи Якубова;
- Шевчук-Черногородова Мария Алексеевна (Симферополь) - кандидат филологических наук, доцент;
- Щеглова Элеонора Петровна (Ялта) - Заслуженный художник Республики Крым, Почетный гражданин города Ялта.
Для участия в пленэре на общедоступных локациях  приглашаются профессиональные художники и студенты творческих ВУЗов в возрасте старше 18 лет.  Для регистрации художники факультативного состава направляют заполненные заявки по адресу электронной почты tavrida.shr@mail.ru  в срок до 15 октября 2024 года и после одобрения заявки могут принять участие в пленэре в удобное для них время согласно Положению о пленэре.
[bookmark: _GoBack]Привлечение внимания крымского сообщества к судьбе нашего наследия, воспитание осознанного патриотизма через культурную, познавательную, образовательную и научную деятельность представляют собой универсальный инструмент формирования русской идентичности на территории современного Крыма. 

