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Пленэр «Дворцовые сады и парки Тавриды»
в рамках проекта «Таврида сокровенная»,
10.10.2024 – 19.10.2024, Республика Крым

С 10 октября 2024 года под руководством заслуженного художника АРК и Украины Елены Молчановой-Дудченко начнут работу 10 художников ВТОО «Союз художников России» в рамках десятидневного пленэра «Дворцовые сады и парки Тавриды». 
Синтез дворцовой архитектуры и крымского ландшафта создает уникальный облик русского Крыма, сохранившийся в образах русских усадьб и дворцово-парковых комплексов. Именно к этим объектам культуры обратятся художники-участники пленэра. Усадьбы, где будут работать живописцы и графики,  известны своей историей: среди них усадьбы и парк Салгирка (Симферополь), восстановленный из руин Замок Кесслеров-Ферсмана (Ферсманово), усадьба архитектора А. Бекетова (Алушта), дворцово-парковые комплексы, находящиеся на Южном берегу Крыма: Воронцовский дворец (Алупка), имение Харакс (Гаспра), комплекс А. Г. Кузнецова (Форос) и др., а также объекты, находящиеся в забвении, такие как, например, руины усадьбы графини Монжене (Пионерское) и др.
Впоследствии картины, созданные во время пленэра, отправятся на выставки по всему полуострову с целью ознакомления жителей и гостей полуострова с историко-культурным наследием Крыма, а также послужат источником пополнения музейных фондов и коллекций культурно-просветительских площадок Крыма.
В первый день пленэра, организуемого Крымским республиканским отделением Всероссийской творческой общественной организации «Союз художников России», художники также проведут демонстрационные мастер-классы «Архитектурный мотив в крымском пейзаже» для обучающихся ВУЗов и СПО Крыма, во время которых откроют секреты профессионального мастерства и акцентируют внимание на роли изображения культурного наследия в художественном искусстве России.
Проект осуществляется при поддержке Министерства культуры Республики Крым и Президентского фонда культурных инициатив.
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